‘Journalistiek is een vak dat in je poriën moet zitten’

De School voor de Journalistiek of een studie Geschiedenis als vooropleiding voor aanstaande journalisten? De media zal het een zorg wezen. “Waar het om gaat, is initiatief en ambitie. Talent komt er altijd.”

“Eigenlijk kijk ik niet echt naar de opleiding van mensen die bij ons een stage willen komen lopen”, zegt Japke Bouma, stagecoördinator van NRC Media. “Cruciaal is voor mij een goede algemene ontwikkeling, een brede belangstelling en de brandende ambitie om te schrijven, mits die ook zichtbaar is in wat mensen al geschreven hebben, stukjes, blogs, maakt niet uit wat. 
“Journalistiek is een vak dat in je poriën moet zitten. Als dat niet zo is, kun je zoveel opleidingen volgens als je wilt, dan wordt het niets.”

Bouma wordt bijgevallen door verslaggever Frans Bosman van het Parool. “Echt talent komt er altijd. Onlangs meldde zich een afgestudeerde jurist bij ons met een fabuleuze algemene ontwikkeling. Maar veel geschreven had hij niet. Ik heb hem het Handboek voor de journalist meegegeven en gezegd: kom maar terug als je het uit hebt. Die jongen heeft hier een geweldige stage gelopen.”

Ook voor RTL Nieuws is een journalistieke opleiding geen must zegt stagecoördinator Suzanne Aalders. “Praktische dingen, zoals het schrijven van een bericht en het monteren van een item, leer je bij ons in drie maanden. Veel belangrijker is dat je een vlotte pen en journalistieke feeling hebt, maar dat is volgens mij niet iets wat je ergens kunt leren.” 

De universiteit

Gevraagd naar de meest geschikte journalistieke vooropleiding, zetten de landelijke media zonder uitzondering de universiteit op één. Bosman: “Wij geven de voorkeur aan afgestudeerde academici met een master journalistiek. Zij zijn ouder en rijper en staan steviger in hun schoenen dan de meeste hbo’ers.”

Bouma: “Wij krijgen hier soms heel goede studenten van de SvdJ’s, maar gemiddeld zijn academici zelfstandiger. Je merkt dat ze vaak net wat slimmer zijn in het bedenken van invalshoeken voor verhalen en dat ze meer initiatief nemen om zelf dingen uit te zoeken. Bovendien passen ze goed op een redactie zoals die van de NRC, waar nu eenmaal veel academici werken.”

Dat studenten met een universitaire master journalistiek het ambacht niet zouden beheersen, is volgens de zegslieden een fabeltje. “In het begin waren de masters inderdaad nogal theoretisch en academisch”, erkent Bosman, “maar tegenwoordig leren studenten er ook het journalistieke handwerk.” Aalders: “In Groningen, waar veel aandacht aan televisie wordt besteed, leren studenten tegenwoordig uitstekend monteren.”

Passie
Het is vooral het gebrek aan ware passie van veel hbo’ers dat journalisten stoort. “Ik krijg steeds meer de indruk dat de hbo-opleidingen journalistiek de nieuwe pabo’s beginnen te worden”, zegt Bosman. “Als je nog niet weet wat je wilt, ga je maar journalistiek studeren. Ik maak regelmatig mee dat een student na afloop van de stage zegt: ach, ik weet nog niet of ik wel journalist wil worden. Dat is bij academici ondenkbaar.”

Aalders: “Hbo-studenten kunnen echt wel een stukje schrijven, maar het ontbreekt ze op de een of andere manier vaak aan belangstelling en gedrevenheid. Ik merk regelmatig dat ze de actualiteiten maar matig volgen, weinig interesse hebben in 

programma's als Nova en Zembla.”

De hogeschool

Alex van Schagen van de Amsterdamse lokale zender AT5 heeft andere ervaringen. “Misschien dat het aan het medium ligt, maar ik merk juist dat de hbo-studenten die bij ons stage komen lopen, enorm gemotiveerd zijn. Ze willen er alles voor doen om bij de TV te kunnen werken.
“Er is wel een groot verschil tussen studenten van de SvdJ en van al die mediaopleidingen die tegenwoordig als paddenstoelen uit de grond springen. Die laatsten zijn vooral op entertainment gericht. Ze willen mooie filmpjes maken. Stagiaires van de SvdJ zijn veel meer bezig met een goed journalistiek verhaal. Daarna komt pas hoe je dat het beste in beeld kunt brengen.

“Ik heb over studenten van de SvdJ kortom geen klagen. Ze beheersen het vak en ik merk hier op de redactie weinig van een verschil in kwaliteit met studenten van een universitaire master journalistiek.” 

Kennelijk is er een groot verschil tussen de landelijke en de regionale pers, want ook bij het Eindhovens Dagblad staat de School voor de Journalistiek in hoog aanzien. “Wegener (uitgever van regionale dagbladen e.h.) heeft een tijd lang een interne opleiding gehad voor universitair afgestudeerden”, zegt adjunct-hoofdredacteur Mario Bouwmans van het ED. “Onze redactie heeft daar een aantal sterke redacteuren aan overgehouden, maar bij andere regionale kranten heeft het minder goed uitgepakt. Mensen met een universitaire opleiding komen vaak binnen met grootse idealen en dan is het even slikken als je naar een raadsvergadering in Reusel wordt gestuurd en daar een stukje van 350 woorden over moet schrijven.”
Basisvaardigheden

In plaats van de interne opleiding voor academici heeft het Eindhovens Dagblad nu een overeenkomst met de Academie voor Journalistiek in Tilburg die inhoudt dat jaarlijks dertig studenten een plek op de redactie krijgen. Over hun opleiding heeft Bouwmans geen klagen. “Zij hebben de basisvaardigheden onder de knie en beschikken over de discipline om snel een stukje te tikken. Bovendien zijn ze uitstekend thuis in het gebruik van nieuwe media. Dat wil niet zeggen dat wat meer intellectuele bagage niet nuttig kan zijn. Onlangs heb ik een van de studenten aangeraden om na haar bachelor journalistiek een master cultuurwetenschap te gaan volgen, want een universitaire master is ontegenzeggelijk een pré voor aanstaande journalisten. Maar in zijn algemeenheid vind ik de SvdJ een prima vooropleiding om bij een krant als het Eindhovens Dagblad aan de slag te gaan.”
Erik Hardeman
