Eerst journalistiek, toen Geschiedenis
Wie: Joost de Vries (26) 

Wat: redacteur bij De Groene Amsterdammer 

Route: Eerst hbo-opleiding Journalistiek, daarna universitaire master Geschiedenis

“In 2002 werd ik ingeloot voor de School voor de Journalistiek in Utrecht. Ik had altijd al veel geschreven en ik wist al vroeg dat ik daar later mijn brood mee wilde verdienen. Tijdens mijn tweede stage, bij De Groene, ben ik naar de toenmalige hoofdredacteur Hubert Smeets gestapt met de vraag wat ik het beste kon doen om aan de bak te komen. Hij adviseerde me een universitaire master te gaan doen, liefst eentje in een maatschappelijke richting. Toen ben ik een master Geschiedenis in Utrecht gaan doen. 

“Naast mijn studie ben ik blijven freelancen bij De Groene en toen er in 2007 een baan als redacteur vrijkwam, werd ik daarvoor gevraagd. Dus op zich denk ik dat ik het ook zonder die master wel had gered. 
“Toch ben ik blij met dat ik nog een jaar op de universiteit heb rondgelopen. Je leert daar op een meer analytische manier met teksten omgaan dan op het hbo, en bij een blad als De Groene is dat een heel nuttige eigenschap.

“Als ik het over zou kunnen doen, zou ik een andere route kiezen. Dan zou ik eerst een universitaire studie gaan doen en daarna eventueel een journalistieke master voor de kneepjes van het vak en voor de stage, want dat is echt de ideale springplank naar werk. 

“Geen kwaad woord trouwens over de School voor  Journalistiek. Om de verschillende aspecten van het vak onder de knie te krijgen is het een heel goede opleiding, zeker voor mensen die bijvoorbeeld de televisiekant op willen. Maar voor mij stond van meet af aan vast dat het schrijven zou worden. En ja, dan weet je het na een jaar wel zo’n beetje. Voor mij waren die vier jaar gewoon te lang.”


