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Plaats: Megaronzaal Educatorium UU
Ik adem Utrecht
Op de lagere school in Tuindorp wil ik al naar de hogeschool, maar ik heb het zelfs als niet-Spaanstalige Spaans benauwd bij dictees. Naar verluidt zijn het getroebleerde kafkaëske toetsen. Ondanks Salome’s gefluister en Andrés spiekbriefjes is Annelies’ cijfer altijd hoger dan het mijne. Haar na-apen kan ik niet, ik ga te allen tijde kopje-onder. 
In mijn middelbareschooltijd verbeid ik de pauze met de frêle clafoutis van feuilleteedeeg van de koek-en-zopietent aan de Twijnstraat. Deze dagelijkse dure kost behoort voor gymnasiasten van het grotestadsleven te worden afgeprijsd. Toch blijf ik vel over been. Het eindexamen vormt de kandidaatstelling van de kandidaat-student, een zwart-witfoto waard. 
’s Avonds, in het studentenhofje aan de Kruisstraat, verstouwen wij op Koninginnedag de koninginnensoep die de konkelefoezende huisoudste voor zijn mee-eters veel te veel heeft aangescherpt met cayennepeper. Om het vuur te blussen drinken we een bordeaux of een wijn uit de Chianti. 
De daaropvolgende eenmeiviering wordt een eenmansactie van de gemankeerde preses, die ons door een manoeuvre met de rode vlag bruuskeert. Wij weifelen lang of we wijselijk de gewijde weikaas willen weigeren die te lang in een weitas verwijlde. Uiteindelijk gaan we studentikoos in mini-jurk of pyjamabroek naar de chinees voor foeyonghai. 
Biologiestudenten kennen het Zocherpark als een bijzonder arboretum waarin de oeroude ginkgo zijn archaïsche bladvorm tentoonspreidt. Maar je vindt er ook onkruid als ijle dravik, citroengele honingklaver en het uit Zuid-Europa overgewaaide piramideklokje. 
Joggers rennen ongeïnteresseerd door deze bosschages heen, maar ik, de schrijvende oud-student, doe kond van deze steedse natuur. Vindt je lezer dat niet gek, is dan de vraag. Nee, repliceer ik refererend aan het Nieuwegrachtrekest. 
Immers, in een tumultueus verlopen kort geding verbood de kortgedingrechter het kappen van de lariksen vanwege hun exceptionele en onwrikbare plaats in deze stadskathedraal van claustrale huizen, langzaam stromend water en lantaarns van Pyke Koch. Verstild stedelijk geluk. Ik adem Utrecht.
Willem Hendrik Gispen

Bilthoven, 15 januari 2011
310 woorden
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